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ΕΛΙΤΗΕ: Οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις αντιστοιχούν στο 2% του ΑΕΠ και στηρίζουν 40.000 

θέσεις εργασίας σύμφωνα με μελέτη του ΙΟΒΕ 
  
Συμβάλλοντας περίπου 4 δισ. ευρώ στο ΑΕΠ, δηλαδή σχεδόν το 2% της συνολικής 
οικονομικής δραστηριότητας της χώρας, ο κλάδος των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων 
καταγράφει ιδιαίτερα υψηλό αποτύπωμα στην ελληνική οικονομία, σύμφωνα με τη νέα 
έρευνα του ΙΟΒΕ που εκπονήθηκε για λογαριασμό του Ελληνικού Ινστιτούτου Τεχνολογίας 
Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων (ΕΛΙΤΗΕ) με τίτλο «Ο κλάδος των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων 
στην Ελλάδα: Τάσεις και Προοπτικές».  
  
Τα αποτελέσματα της μελέτης παρουσιάστηκαν σε ειδική εκδήλωση από τον Δρα. Βασίλη 
Χατζίκο, Πρόεδρο του ΕΛΙΤΗΕ, και τον Νίκο Βέττα, Γενικό Διευθυντή του ΙΟΒΕ και Καθηγητή 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, αναδεικνύοντας τη σημαντική οικονομική και 
κοινωνική βαρύτητα του τομέα στην Ελλάδα. 
  
Στο πλαίσιο της παρουσίασης, σύντομο χαιρετισμό απηύθυνε και ο Γενικός Γραμματέας 
Βιομηχανίας, κ. Ελευθέριος Κρητικός, υπογραμμίζοντας τη σημασία του κλάδου για την 
ελληνική οικονομία. 
  
Η συνεισφορά του κλάδου στα δημόσια έσοδα εκτιμάται στα 1,3 δισ. ευρώ ετησίως, ένα 
ποσό που υπογραμμίζει τον ρόλο του κλάδου ως σταθερού πυλώνα της οικονομίας. Ιδιαίτερα 
ισχυρή είναι και η επίδρασή του στην απασχόληση: η άμεση απασχόληση υπολογίζεται σε 
περίπου 20.000 θέσεις εργασίας, ενώ αν ληφθούν υπόψη οι έμμεσες και προκαλούμενες 
επιδράσεις, η συνολική συνεισφορά διπλασιάζεται, φτάνοντας τις 40.000 μόνιμες θέσεις 
πλήρους απασχόλησης. 
  
Η έρευνα καταγράφει επίσης τη δυναμική ανάκαμψη του κλάδου μετά από μια μακρά 
περίοδο συρρίκνωσης. Από το 2015 και μετά, ο αριθμός των εργαζομένων αυξάνεται 
σταθερά, ενώ την περίοδο 2021–2022 η απασχόληση ξεπέρασε για πρώτη φορά τα επίπεδα 
του 2011. Ταυτόχρονα, η οικονομική επίδοση ενισχύεται αισθητά: η Ακαθάριστη 
Προστιθέμενη Αξία του κλάδου υπερδιπλασιάστηκε μεταξύ 2016 και 2022, αγγίζοντας τα 787 
εκατ. ευρώ. Σημαντική είναι ακόμη η αύξηση τόσο των εξαγωγών ηλεκτρολογικού 
εξοπλισμού όσο και της εγχώριας ζήτησης, που έχουν διπλασιαστεί σε σχέση με τη μέση 
δεκαετία πριν το 2020, δείχνοντας ότι ο κλάδος μπαίνει σε νέα αναπτυξιακή τροχιά. 
  
Κομβική διάσταση της μελέτης αποτελεί η σύνδεση των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων με την 
ενεργειακή ασφάλεια και την πράσινη μετάβαση. Ο ηλεκτρολογικός εξοπλισμός βρίσκεται 
πλέον στον πυρήνα των νέων υποδομών της χώρας — από data centers και φωτοβολταϊκά 
πάρκα έως αναβαθμίσεις κτιρίων με σύγχρονα LED και έξυπνα συστήματα — 
επιβεβαιώνοντας ότι ο κλάδος λειτουργεί ως συνδετικός κρίκος ανάμεσα στην παραγωγή 
τεχνολογίας και την τελική της εφαρμογή σε κτίρια, βιομηχανία και μεταφορές. 
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Παρά τη θετική εικόνα, η έρευνα εντοπίζει σοβαρές προκλήσεις που σχετίζονται κυρίως με 
την ασφάλεια και τη συμμόρφωση στα πρότυπα. Βασική επιδίωξη του ΕΛΙΤΗΕ αποτελεί η 
στενή συνεργασία με τις ρυθμιστικές αρχές και εποπτικούς οργανισμούς για την 
ενταντικοποίηση των ελέγχων και της εποπτείας στην αγορά του ηλεκτρολογικού εξοπλισμού 
στην Ελλάδα.  
  
Ειδική αναφορά γίνεται στο πρότυπο ΕΛΟΤ 60364, τη βασική «βίβλο» για τον σχεδιασμό και 
την εγκατάσταση ηλεκτρικών συστημάτων στην Ελλάδα: ενώ το 80% των ηλεκτρολόγων 
δηλώνει ότι το εφαρμόζει τακτικά, το 20% της αγοράς αναφέρει ότι δεν το γνωρίζει, και 
μόλις 1 στους 10 έχει μελετήσει αναλυτικά το σχετικό εγχειρίδιο. Επιπλέον, σχεδόν το 30% 
των επαγγελματιών δεν ενημερώνεται συστηματικά για τις αλλαγές στα πρότυπα, αλλά 
βασίζεται σε αποσπασματικές πηγές, κυρίως από το διαδίκτυο ή από συναδέλφους. Τα 
στοιχεία αυτά, σε συνδυασμό με τα υψηλά ποσοστά ατυχημάτων από ηλεκτρική αιτία, την 
ανεπαρκή εποπτεία της αγοράς, τη δράση μη αδειοδοτημένων εγκαταστατών και την 
απουσία ψηφιακού μητρώου, αναδεικνύουν την ανάγκη για πιο ισχυρό πλαίσιο ελέγχου, 
εκπαίδευσης και θεσμικής θωράκισης του κλάδου. 
  
*Η μελέτη και το αρχείο παρουσίασης έχουν αναρτηθεί στον ιστότοπο του ΙΟΒΕ: 
https://iobe.gr/research_dtl.asp?RID=372  
 
 
Λίγα λόγια το ΕΛΙΤΗΕ 

Το ΕΛΙΤΗΕ, ιδρύθηκε το 2023 ως μη κερδοσκοπικός οργανισμός με στόχο την «Τεχνολογική Καινοτομία 
για Ασφαλείς Ηλεκτρικές Εγκαταστάσεις» και φιλοδοξεί να αποτελέσει το κέντρο αναφοράς για την 
έρευνα, την εκπαίδευση και την καινοτομία στον τομέα.  

Με τη συμμετοχή κορυφαίων πολυεθνικών και ελληνικών εταιρειών όπως, τακτικά μέλη ABB, 
ΕΛΕΜΚΟ, ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΛΩΔΙΑ, Eviop, Tempo,  Hager, KOUVIDIS, LEDVANCE, Legrand, Nexans, 
Olympia Electronics, Raycap, Schneider Electric, Siemens, το Ινστιτούτο προωθεί δράσεις 
ενημέρωσης και κατάρτισης, συνεργάζεται με θεσμικούς και ρυθμιστικούς φορείς και εργάζεται 
συστηματικά για την εμπέδωση βέλτιστων πρακτικών που θα βελτιώνουν την ποιότητα και την 
ασφάλεια των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων στη χώρα. 

Λίγα λόγια για το ΙΟΒΕ 

Το Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών - ΙΟΒΕ είναι ανεξάρτητος, μη κερδοσκοπικός, 
ερευνητικός οργανισμός. Ιδρύθηκε το 1975 με σκοπό να προωθεί την επιστημονική έρευνα για τα 
τρέχοντα και αναδυόμενα προβλήματα της ελληνικής οικονομίας, να υποστηρίζει με αντικειμενική 
πληροφόρηση τον δημόσιο διάλογο και να διατυπώνει προτάσεις χρήσιμες στη διαμόρφωση 
πολιτικής. 
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